

§把困难举在头上，它就是灭顶石；把困难踩在脚下，它就是垫脚石。§

玉兰花的启示

□芜湖市镜湖小学四（6）班 谈馨

春回大地，万物复苏。我来到小区的花园里寻找春天，第一眼看到的就是玉兰花。玉兰花的枝干还没有发芽，但树上已经开满粉色的花朵。盛开的玉兰花，花瓣展向四方，含苞欲放的玉兰花瘦瘦长长的，好像一个个把春天叫醒的小铃铛，美丽极了！不过，我心里有些疑问，为什么玉兰是先开花后长叶呢？

回到家里，我就迫不及待地上网寻找答案。原来，玉兰花先开花后长叶主要是因为开花和长叶所需要的环境温度不一样。摘几根玉兰花的树枝来观察，可以发现它的花芽和叶芽、枝芽是分开生长的。花芽大，生于枝的顶端，在冬天就可以在树枝上看到，玉兰花在冬季处于休眠状态。但到了春天，气候稍微转暖，由于花芽开放所需要的环境温度比叶芽萌发所需要的温度低，所以玉兰花就先开花了。其实，先开花后长叶的植物还有很多，比如木棉花、迎春花等。

从玉兰花的绽放，我似乎得到了一些启示。每个孩子都是一朵花的种子，只不过每个人的花期不同，我们不能因为暂时没有看到灿烂的花朵就舍弃这颗种子。每个班上既有成绩总是接近满分的“学霸”，也有成绩不太好的同学，我们不能因为成绩优劣就区别对待。每朵花都有自己的花期，让我们热情帮助，静静地等待，因为花儿总会开放！

指导老师 张华

“小恶”与“小善”

□来安县半塔镇中心学校五（2）班 黄梓

“勿以恶小而为之，勿以善小而不为”，古人的这句话一直鞭策着我。

“勿以恶小而为之”，告诫我要远离“小恶”，不要因为坏事很小就去做。记得去年暑假跟爸爸坐空调大巴去旅行，上车后，车内刚开空调，气温还没降下来，坐在最后一个人就将后窗打开，让风吹着。他一个人暂时舒服了一点，但车内的温度骤然升高，全车的人跟着他受罪，让他关上窗还不干。生活中像这样的例子很多，车站候车室经常见到一些人，要么横躺在座椅上，要么将行李放在座椅上，一个人占着好几个位置，而对长久站在旁边的人无动于衷。还有一些人，在公共场所洗手，洗完水龙头不关就走人，任由水哗哗地淌着……这些人，也许从没做过大恶，但仅从这些小恶上，就可以看出一个人的素养。

“勿以善小而不为”，提醒我要多行“小善”，善良来自生活中每一件小事。一件善意的小事，也许对你而言只是一个不经意的行为，但对他人就可能起到翻天覆地的变化；也许是你的一个习惯性动作，捡起了地上的一张纸屑，让外国朋友了解到中国人民的好习惯，维护了国家的尊严；又或许是你的一个友善的举动，把窨井盖盖好，避免了路人受伤的危险……

善与恶都是慢慢积累，最终发生本质变化的事物。作为一名学生，我们要规避每一个“小恶”，成就每一个“小善”，成为一个真正“大善”的人。

采茶记

□合肥市大通路小学新海校区四（12）班 怀耀阳

绿意盎然的春季到来了，这也是采茶的好时节。我有机会来到老家的茶园，体验了一次难忘的采茶经历。

来到茶园，漫山遍野的茶树映入眼帘，周围的空气散发着淡淡的清香，令人心旷神怡。我和妈妈提着篮子走进一片茶树丛。当我看见了一叶一芽的嫩茶叶时，飞快地摘下，转身兴奋地问妈妈：“妈妈，快看，是不是要采这样的嫩茶芽啊？”妈妈看了一下赞许地说：“对，就是要采这样的！”我心想：采茶太简单了，一会儿我就能采一篮子茶叶。结果刚刚采了不到十分钟，我就满头大汗不耐烦了，不时还有几只讨厌的虫子在我眼前飞来飞去，弄得我更烦躁，更没心思干活了。妈妈发现我停了下来，笑着说：“你刚才还说采茶很容易，怎么这会就喊累了，是不是发现采茶并没有你想象中那么简单啊？采茶可是一个辛苦活，不但累人，而且枯燥无味。并且采茶人要一直弯着腰，长时间这种姿势会导致腿脚僵硬、腰酸背痛，要是下雨天还要穿戴雨衣，衣袖、裤腿全是水，弄得浑身湿漉漉的。要知道，没有辛苦哪有收获啊！”

听了妈妈的话，我知道采茶人的辛苦，也为自己缺乏耐心感到内疚。于是，我又开始采了，后来，汗水浸透了我的衣服，手指上也黑乎乎的，手背还被茶树划了几道伤口。可是当看到篮子里满满的茶叶还是挺欣慰的，这可是我的劳动成果啊！

第一次采茶，让我明白做事需要耐心，更让我明白了每一片茶叶都包含着采茶人辛勤的汗水，是他们的辛苦付出让茶香飘到了更远的地方……

指导老师 彭玉茹

对手

□宁国市中溪镇狮桥小学五年级 张枫

在班里，我有一个对手，他就是梁何绅同学。我俩在学习上总是暗暗较劲，你追我赶，不分伯仲。

有一次，他语文第一单元考了97分，班上第一。我只考了94分，只见他笑嘻嘻地走到我面前，故意翻开我的卷子看了一下说：“嗯，94分，不少哇，我只比你高3分！”说完又笑着转身离去。当时我听了很生气，心想，有什么了不起啊，下次等着瞧。接下来的学习我更加认真努力，功夫不负有心人，第二单元考试我竟得了98分，而梁何绅只考了91分，我高兴极了，便装模作样地问他：“你考了多少分啊？”只见他红着脸说：“没你多。”声音小的跟蚊子哼似的。

“看到没，这就叫‘砌墙的石头——后来居上’！”我也得理不饶人地羞了他一下。不久，期末考试来了，这场考试可是衡量我们一学期成绩的一把“硬尺”，我们俩自然不敢掉以轻心，都想在这次考试中拿到第一，看看谁才是真正的赢家。一天，我来到梁何绅家，准备找他出去放松一下，叫了几声没人应，门却没关。人到哪儿去了呢？我悄悄地来到窗前朝里看，只见他坐在桌前不停地写着画着，嘴里还不停地念着什么，我的心顿时凉了半截。星期天都这么专心，看来期末考试我要输了。

果然，期末考试他的成绩比我高出许多。他看着我失落的样子，便走过来拉着我的手说：“我们还是好朋友，我与你比学习不是为了面子，有压力就有动力，这样我们能共同进步，取得更好的成绩。”他的一句话让我豁然开朗，原来对手的意义是这样。

看，他又赶在我前面了，不行，我得更加努力，不然就要落后啦！

指导老师 周炳根